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Szanowni Państwo,

mam ogromny zaszczyt i prawdziwą przyjemność powitać Pań-
stwa na III Kongresie Bliskiego Wschodu, który w tym roku gości 
na naszym Wydziale. To dla nas powód do dumy, że możemy być 
gospodarzem wydarzenia o takiej randze, skupiającego bada-
czy, ekspertów, praktyków oraz wszystkich zainteresowanych 
problematyką jednego z najbardziej dynamicznych i złożonych 
regionów współczesnego świata.

Cieszę się, że ta cenna inicjatywa jest organizowana już po raz 
trzeci dzięki współpracy największych ośrodków naukowych 
w naszym kraju – Uniwersytetu Warszawskiego, Uniwersytetu 
im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, Uniwersytetu Gdańskiego 

oraz Uniwersytetu Jagiellońskiego. To właśnie współdziałanie, wymiana doświadczeń i łączenie 
potencjałów badawczych sprawiają, że Kongres z roku na rok zyskuje na znaczeniu, stając się ważną 
przestrzenią dialogu i pogłębionej refleksji nad przemianami zachodzącymi na Bliskim Wschodzie.

Szczególnego znaczenia obrady tegorocznego Kongresu nabierają w kontekście ostatnich wyda-
rzeń w regionie, które dobitnie pokazują, jak dynamiczna i nieprzewidywalna potrafi być sytuacja 
polityczna, społeczna i bezpieczeństwa w tej części świata. Konflikty, napięcia, procesy transfor-
macyjne, wyzwania humanitarne oraz zmiany geopolityczne mają swoje konsekwencje nie tylko 
lokalne, ale i globalne. Tym bardziej potrzebne są rzetelne analizy, interdyscyplinarne badania oraz 
spokojna, merytoryczna debata, wolna od uproszczeń i schematów.

Mam nadzieję, że te dwa dni będą czasem intensywnej, twórczej pracy, ale również przestrzenią 
do nawiązywania kontaktów, budowania trwałych relacji naukowych i przyjacielskich oraz wymiany 
myśli w mniej formalnej atmosferze. To właśnie w kuluarach konferencji często rodzą się pomysły, 
które w przyszłości przeradzają się w wartościowe publikacje i długofalową współpracę.

Dziękuję Państwu za obecność, zaangażowanie i gotowość do dialogu. Życzę nam wszystkim 
owocnych obrad, inspirujących dyskusji oraz satysfakcji płynącej z udziału w tym wyjątkowym wy-
darzeniu. Niech III Kongres Bliskiego Wschodu stanie się kolejnym krokiem w budowaniu silnego, 
ogólnopolskiego środowiska badaczy tego regionu oraz impulsem do dalszych, wspólnych działań.

Z wyrazami szacunku

dr hab. Katarzyna Kołodziejczyk, prof. ucz.
Dziekan Wydziału Nauk Politycznych i Studiów Międzynarodowych UW



Szanowni Państwo,

Pragniemy bardzo serdecznie powitać wszystkich uczestników III Kongresu Bliskiego Wschodu. 
To już kolejna edycja wydarzenia, które - mamy nadzieję - stanie się stałym punktem w kalendarzu 
badaczy tego regionu świata. Pragniemy, by nasze konferencje stały się miejscem ciągłej deba-
ty naukowców i ekspertów, poświęconej problemom i wyzwaniom pojawiającym się w regionie 
Bliskiego Wschodu i Afryki Północnej, rozpatrywanym z perspektywy przemian cywilizacyjnych, 
kulturowych, politycznych, społecznych czy gospodarczych. 

Tegoroczny Kongres organizujemy pod hasłem: Poza liberalnym ładem: Bliski Wschód wobec no-
wych konfiguracji globalnej władzy. Zakres zagadnień, jaki wiąże się z tym tytułem, jest wyjątkowo 
obszerny, chcemy jednak zaprosić Państwa do debaty nad przemianami zachodzącymi na Bliskim 
Wschodzie i - szerzej - we współczesnym świecie, wynikającymi z kryzysu systemu międzynarodo-
wego opartego na tzw. liberalnych wartościach. Zrozumienie i wyjaśnienie procesów zachodzących 
w regionie Bliskiego Wschodu oraz w szerszym kontekście relacji globalnych, w których ten region 
ciągle odgrywa ważną rolę, wymaga z jednej strony mocnego zakotwiczenia w dotychczasowym do-
robku dyscyplin, które reprezentujemy, z drugiej - otwiera pole dla innowacyjnych i wykraczających 
poza dotychczasowy stan badań analiz naukowych. Pragniemy, by III Kongres Bliskiego Wschodu 
stał się miejscem wymiany myśli i poglądów dla całego środowiska badaczy regionu, niezależnie od 
naszej afiliacji instytucjonalnej, etapu kariery naukowej, odmiennych podejść badawczych czy od-
rębnych perspektyw wynikających z przynależności do różnych dyscyplin naukowych. Zależy nam 
również na umiędzynarodowieniu Kongresu - stąd organizowanie paneli anglojęzycznych, w tym 
specjalnych sesji dla młodych badaczy regionu i studentów.

Bliski Wschód jako region położony na styku Europy, Azji i Afryki jest miejscem zachodzenia waż-
nych przemian społecznych, kulturowych, ekonomicznych czy geopolitycznych. Ich zrozumienie 
i wyjaśnienie ma ogromne znaczenie nie tylko dla celów naukowo-poznawczych, ale także dla 
kształtowania bieżących kierunków i form aktywności instytucji państwowych, samorządowych, 
gospodarczych czy też instytucji społeczeństwa obywatelskiego. Pragniemy by toczone na forum 
Kongresu debaty przyczyniły się także do wymiany wiedzy ze środowiskami eksperckimi i przedsta-
wicielami instytucji w praktyce realizujących różne formy aktywności w kontaktach z państwami 
regionu Bliskiego Wschodu i Afryki Północnej.

Witamy więc serdecznie wszystkich uczestników Kongresu na Uniwersytecie Warszawskim, na Wy-
dziale Nauk Politycznych i Studiów Międzynarodowych, życząc Państwu jak najlepszych doświad-
czeń w wymiarze naukowym oraz przyjemnego pobytu w murach naszej uczelni.

Komitet Organizacyjny
III Kongresu Bliskiego Wschodu



5 marca 2026 (czwartek)

9:00-10:00
Rejestracja

10:00   Aula im. prof. Jana Baszkiewicza
Uroczyste otwarcie III Kongresu 
Bliskiego Wschodu

10:15-12:15   Aula im. prof. Jana 
Baszkiewicza
Debata: „Polska polityka zagra-
niczna wobec państw regionu 
Bliskiego Wschodu” 

Moderatorka: dr Blanka Dżugaj 
TVP Info / Kulturazja - portal do Azji

Wojciech Zajączkowski 
Podsekretarz Stanu Ministerstwa Spraw 
Zagranicznych

Beata Jaczewska  
Dyrektorka Departamentu Współpracy Eko-
nomicznej Ministerstwa Spraw Zagranicznych

Przemysław Niesiołowski  
Zastępca Dyrektora Departamentu Afryki 
i Bliskiego Wschodu Ministerstwa Spraw 
Zagranicznych

Joanna Wronecka 
Dyplomatka, Ekspertka Obserwatorium 
Bliskowschodniego przy Centrum Stosunków 
Międzynarodowych

Jędrzej Czerep  
Koordynator Programu Bliski Wschód i Afryka, 
Polski Instytut Spraw Międzynarodowych

Karol Wasilewski  
Kierownik Zespołu Turcji, Kaukazu i Azji 
Centralnej, Ośrodek Studiów Wschodnich
 

12:15-12:30
Przerwa kawowa 

12:30-14:30   Aula im. prof. Jana 
Baszkiewicza
Debata: „Współpraca ekono-
miczna Polski z państwami 
regionu Bliskiego Wschodu”

Moderatorka: dr hab. Katarzyna Nawrot  
Uniwersytet Warszawski

Piotr Soroczyński 
Główny Ekonomista Krajowej Izby  
Gospodarczej

Michał Murkociński 
Ambasador RP w Arabskiej Republice Egiptu

Jakub Sławek  
Były Ambasador w Zjednoczonych Emiratach 
Arabskich, kierownik think tanku Gulf House 
(Uniwersytet  Śląski)

Aleksandra Szwed  
Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju 
Regionalnego i Funduszy Europejskich,  
Urząd Marszałkowski Województwa  
Mazowieckiego w Warszawie

Juliusz Gojło 
Naczelnik Wydziału Dwustronnej Współpracy 
Gospodarczej w Departamencie Handlu 
i Współpracy Międzynarodowej, Ministerstwo 
Rozwoju i Handlu

Maciej Pawłowski 
Ekspert Zespołu Afryki i Bliskiego Wschodu, 
Polska Agencja Inwestycji i Handlu

14:30-15:15 

Lunch 



15:15-17:00
I sesja panelowa

Panel 1 
Iran – polityka zagraniczna  
i bezpieczeństwa

Moderator: Prof. Radosław Fiedler (UAM)  
Sala 303

Prof. dr hab. Przemysław Osiewicz 
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza  
w Poznaniu 
Polityka Iranu wobec regionalnych sojuszników 
po 2023 roku w ujęciu realizmu neoklasycznego

Dr Joanna Gocłowska-Bolek 
Uniwersytet Warszawski 
Fala rządów lewicowych w regionie latynoame-
rykańskim a relacje Iran-Ameryka Łacińska

Dr Bartosz Bojarczyk  
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej 
Iran po wojnie 12-dniowej 

Mgr Michał Wojnarowicz 
Polski Instytut Spraw Międzynarodowych 
Działania wywiadowcze Iranu w Izraelu w latach 
2023-2025

Mgr Radosław Binkiewicz 
Forum Młodych Dyplomatów 
Kryzys projektu Osi Oporu: irański dylemat 
bezpieczeństwa

Panel 2 
Polityka zagraniczna i bezpieczeń-
stwa Izraela w regionie MENA

Moderator: Dr Artur Skorek (UJ) 
Sala: 105

Dr hab. Marcin Szydzisz, prof. UWr 
Uniwersytet Wrocławski 
Izrael - mocarstwo regionalne?

Dr Piotr Lotarski 
Uniwersytet Warmińsko-Mazurski 
Stanowisko Izraela wobec sił pokojowych ONZ 
na przykładzie UNIFIL w Libanie 

Mgr Tomasz Zduńczyk 
Forum Młodych Dyplomatów 
Nieoczywisty sojusz? Strategiczne partnerstwo 
Azerbejdżanu i Izraela w XXI wieku

Panel 3  
Polityka bliskowschodnia Turcji

Moderator: Dr hab. Adam Szymański, prof. 
UW 
Sala: 308

Dr hab. Tadeusz Kopyś 
Uniwersytet Jagielloński 
Polityka zagraniczna Turcji w Afryce  
i na Bałkanach - rola aktorów rządowych 
i pozarządowych

Dr Karol Bieniek 
Uniwersytet Komisji Edukacji Narodowej 
w Krakowie 
Dynamika współczesnych relacji turecko-izra-
elskich: uwarunkowania międzynarodowe 
i kontekst wewnętrzny 

Mgr Adrian Sadowski 
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza  
w Poznaniu 
Turcja Sprawiedliwa - Idea sojuszu polsko-tu-
reckiego w obliczu nowego geopolitycznego 
porządku w Europie wschodniej XVIII wieku

Mgr Oskar Kotlarczyk 
Forum Młodych Dyplomatów 
Realizacja doktryny Mavi Vatan w Libii jako 
przykład aktywnej dyplomacji Republiki Turcji

Dorota Burdyszek 
Uniwersytet Warszawski 
Dyplomacja multilateralna jako narzędzie 
tureckiej polityki zagranicznej. Studium 
przypadku MIKTA

Panel 4 
Religia i duchowość w dobie kryzysów 
politycznych: nowe formy tożsamości 
i wspólnot w regionie MENA, cz. 1

Moderator: Dr hab. Przemysław Turek,  
prof. UJ 
Sala: 223



dr hab. Michał Moch, prof. IKŚiO PAN 
Instytut Kultur Śródziemnomorskich  
i Orientalnych PAN 
Sufizm odczytany na nowo. Nowa muzyka 
i kultura popularna w Egipcie wobec islamu 

Dr Ida Balwierz 
Uniwersytet Jagielloński 
Głos Yassina al-Hajja Saleha w dyskusji  
na temat sektarianizmu w Syrii

Dr Anna M. Solarz 
Uniwersytet Warszawski 
Bezpieczeństwo ontologiczne i religia 
w badaniu Bliskiego Wschodu w stosunkach 
międzynarodowych 

Dr Sebastian Żbik  
Uniwersytet Jagielloński 
Umma jako wspólnota oporu. Metafizyka kon-
fliktów regionalnych i wizja polityki zagranicznej 
w wypowiedziach Wielkiego Muftiego Omanu

Panel 5 
Migracje, mobilność i diaspora

Moderator: Dr hab. Kamil Zajączkowski (UW) 
Sala: 222

Prof. Katarzyna Górak-Sosnowska  
Dr Agnieszka Syliwoniuk-Wapowska 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Arabscy turyści na Podhalu: analiza dyskursu 
medialnego

Dr Magdalena Ickiewicz-Sawicka (online) 
Politechnika Białostocka 
„Arabska asabijja i berliński kalifat” – prze-
stępcza kultura organizacyjna muzułmańskich 
społeczności równoległych w Niemczech 

Mgr Wadim Procel 
St Mary’s College, Dublin 
Wpływ politycznej klęski Bractwa Muzułmań-
skiego w Egipcie na rozwój islamu politycznego 
w Malezji

Mgr Emilia Bilińska 
Uniwersytet Warszawski 
W stronę emancypacji i wolności. Integracja 
etiopskich Żydów (Beta Israel) w Izraelu, ze 
szczególnym uwzględnieniem sytuacji kobiet

Omar Lekhchine 
Uniwersytet Zielonogórski 
Muzułmańscy burmistrzowie w Wielkiej Brytanii 
jako wskaźnik postliberalnej zmiany władzy

Panel 6 
Na styku Bliskiego Wschodu i Afryki: 
konflikty, bezpieczeństwo i rywaliza-
cja wpływów

Moderator: Dr Margot Stańczyk-Minkiewicz, 
prof. UG 
Sala: 315

Dr Margot Stańczyk-Minkiewicz, prof. UG 
Uniwersytet Gdański 
Konflikt zbrojny w Sudanie jako czynnik desta-
bilizacji bezpieczeństwa Sudanu Południowego 
– perspektywa regionalna

Dr Malwina Bakalarska 
Intercultural RSK 
Rola Zjednoczonych Emiratów Arabskich  
we współczesnej Afryce

Dr hab. Maciej Kurcz, prof. UJ 
Uniwersytet Jagielloński 
Sudan: Anatomia wojny (nie)zapomnianej. 
Narracje, interesy, tożsamość

Dr Grzegorz Gil 
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej 
Polityka zagraniczna Somalilandu wobec 
Bliskiego Wschodu

Dr Magdalena El Ghamari 
Akademickie Centrum Analiz Strategicznych 
ACAS 
Między stabilnością a fragmentacją? Algieria 
i Libia jako laboratoria nowych sojuszy i anta-
gonizmów w Afryce Północnej

Panel 7 
Transformacja energetyczna i rekon-
figuracja przestrzeni politycznej we 
Wschodnim Śródziemnomorzu.

Moderator: Dr hab. Joanna Dyduch, prof. UJ 
Sala: 317



Dr hab. Joanna Dyduch, prof. UJ 
Uniwersytet Jagielloński 
Bezpieczeństwo ludzkie (human security) 
a transformacja energetyczna: Desekurytyza-
cja zarządzanie na spornych pograniczach

Dr hab. Rafał Ożarowski, prof. WSAiB 
Wyższa Szkoła Administracji i Biznesu  
im. Eugeniusza Kwiatkowskiego 
Sektor energetyczny Libanu: Problemy, wyzwa-
nia i kwestia transformacji energetycznej

Dr hab. Wojciech Grabowski, prof. UG 
Uniwersytet Gdański 
Katar i Oman wobec zielonej transformacji: 
strategie energetyczne i regionalna pozycja

Dr Karolina Zielińska 
AFiB Vistula 
Podmioty i katalizatory subregionalnej współ-
pracy w zakresie środowiskowego bezpieczeń-
stwa energetycznego we wschodnim Śródziem-
nomorzu: przypadek Konwencji Barcelońskiej

Dr Karolina Wanda Olszowska 
Uniwersytet Jagielloński 
Turcja w globalnym krajobrazie energetycznym: 
infrastruktura, polityka i wyzwania

Panel 8 
PhD/Student Panel 
Power, Identity, and Contestation in 
Iran and Gulf countries

Chair and discussant:  
Dr hab. Jarosław Jarząbek, prof. UWr 
Room: 316

Mehran Atashjameh, MA 
Independent Analyst 
7 October and Iran’s Ballistic Power Projection

Yasser Salimi Namin, MA 
University of Warsaw 
Claiming the Center, Remaining on the Margin: 
Iran, Umm al-Qura, and Power Asymmetries in 
the OIC

Karol Steczkowski, MA  
University of Warsaw 
Engagement of Saudi Arabia and the UAE  
in the Horn of Africa region 

Reza Tavakoliabandansari, MA 
Sapienza University of Rome 
Cultural Persistence and Authoritarian 
Aesthetics: A Polarized Reading of Iranian 
Governmental Murals

17:00-17:15 

Przerwa kawowa

17.15-19.00 

II sesja panelowa

Panel 1 
Konflikt izraelsko-palestyński –  
historia i teraźniejszość

Moderator:  
Dr hab. Marcin Szydzisz, prof. UWr 
Sala: 105

Dr Martyna Wielewska-Baka 
Uniwersytet Gdański 
Wokół ramy interpretacyjnej „sprawca – ofiara”: 
Izrael i Palestyna dzisiaj 

Dr Adam Krawczyk 
Polskie Towarzystwo Bezpieczeństwa 
Narodowego.  
Wyższa Szkoła Zarządzania Ochroną Pracy 
w Katowicach 
Terroryzm jako sposób prowadzenia polityki 
w konflikcie izraelsko-palestyńskim. Case 
zamachu na Hotel króla Davida, zabójstwa 
Folke Bernadotte i Monachium

Mgr Joanna Sarnecka 
Izraelski system apartheidu na Zachodnim 
Brzegu - rozwój sytuacji i palestyńskie strategie 
przetrwania 

Mgr Jakub Zajdel 
Uniwersytet Warszawski 
Solidarność selektywna i instrumentalna: reak-
cje społeczności LGBTQ na wojnę Izrael–Hamas



Panel 2 
Między ciągłością a zmianą: władza, 
reformy i społeczeństwo na Bliskim 
Wschodzie

Moderator: Prof. dr hab. Przemysław Osiewicz 
Sala: 222

Prof. Radosław Fiedler  
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza  
w Poznaniu 
Arabska Wiosna - co z niej zostało po 15 latach? 

Dr hab. Adam Szymański, prof. UW 
Uniwersytet Warszawski  
Reżimy niedemokratyczne na Bliskim Wscho-
dzie - czy potrzebujemy nową typologię?

Mgr Mateusz Jedliński  
Uniwersytet Jagielloński 
Peryferia chaosu: Mauretania jako regionalny 
stabilizator w warunkach rozpadu systemu 
w Sahelu

Olga Gabryszak 
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza  
w Poznaniu 
Arabia Saudyjska między absolutyzmem 
a reformami Mohammada bin Salmana

Sofiia Zhukovska 
Uniwersytet Rzeszowski 
Różnice w prawach kobiet w krajach Bliskiego 
Wschodu – od restrykcji do wolności

Panel 3  
Państwa Zatoki Perskiej: polityka, 
bezpieczeństwo, gospodarka

Moderator:  
Dr hab. Wojciech Grabowski, prof. UG 
Sala: 223

Prof. Piotr Kwiatkiewicz 
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza 
Potencjał surowcowy i zmienność kierunków 
eksportu węglowodorów państw Zatoki Perskiej

Dr hab. Katarzyna Czornik, prof. UŚ 
Uniwersytet Śląski w Katowicach 
Dylematy bezpieczeństwa małych państw 
Zatoki Perskiej: przypadek Bahrajnu

Dr hab. Jarosław Jarząbek, prof. UWr 
Uniwersytet Wrocławski 
Prywatyzacja wojny. Rola podmiotów prywat-
nych w strukturach sił zbrojnych arabskich 
państw Zatoki Perskiej

Dr Agnieszka Syliwoniuk-Wapowska  
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Katar – Polska: nowe perspektywy współpracy

Mgr Żaklina Dworska  
Uniwersytet Zielonogórski 
Oman Vision 2040: program modernizacji 
państwa Zatoki

Mgr Kamil Kozak  
Uniwersytet Jagielloński 
Wspólna polityka migracyjna jako przykład 
pogłębionej współpracy w obrębie GCC

Panel 4 
Polityka Chin w regionie MENA

Moderator: Dr Tomasz Łukaszuk (UW) 
Sala: 308

Dr Marzena Mruk  
Uniwersytet Łódzki 
Walka o serca i umysły społeczności arabskich 
– Bliski Wschód jako obszar działań propagando-
wych Chińskiej Republiki Ludowej 

Dr Rafał Kwieciński  
Uniwersytet Jagielloński 
Forum Współpracy Chiny-Państwa Arabskie 
jako mechanizm polityki zagranicznej Chin

Mgr Karolina Krupa  
Uniwersytet Jagielloński 
Multilateralny wymiar współpracy Chin  
i państw MENA

Jan Wiercioch 
Uniwersytet Warszawski 
Polityka surowcowa Chin wobec regionu 
Większego Bliskiego Wschodu w kontekście 
przemian środowiska międzynarodowego



Panel 5 
Humanitaryzm w warunkach wojny: 
prawo, technopolityka i instytucje 
międzynarodowe w Palestynie

Moderator: Dr Magdalena Pycińska (UJ) 
Sala: 316

Dr hab. Małgorzata Zajączkowski, prof. SGH 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Odporność organizacji międzynarodowych 
w niestabilnym kontekście geopolitycznym na 
przykładzie Agencji NZ ds. Pomocy Uchodźcom 
Palestyńskim na Bliskim Wschodzie (UNRWA)

Dr Magdalena Pycińska 
Uniwersytet Jagielloński 
Gaza jako technopolityczne laboratorium: 
państwa sieciowe, władza korporacyjna oraz 
pozainstytucjonalne zarządzanie pokojem

Mgr Piotr Kosiorek  
Uniwersytet Wrocławski 
Pomoc humanitarna jako narzędzie wojny? 
Przypadek działalności Gaza Humanitarian 
Foundation w Strefie Gazy

Jan Pocheć 
Uniwersytet Warszawski 
Między rezolucją a checkpointem– prawo 
międzynarodowe na Zachodnim Brzegu 

Panel 6 
Religia i duchowość w dobie kryzysów 
politycznych: nowe formy tożsamości 
i wspólnot w regionie MENA cz. 2

Moderator: Dr Anna Solarz (UW) 
Sala: 223

Prof. dr hab. Katarzyna Pachniak  
Uniwersytet Warszawski 
Farid Esack – między kontekstualizacją Koranu 
a krytyką apartheidu 

Prof. dr hab. Katarzyna Górak-Sosnowska  
Prof. Egdunas Racius  
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
(Środkowo-)Europejscy konwertyci na islam na 
Bliskim Wschodzie: nowy obszar badań

Mgr Krzysztof Traba  
Uniwersytet Warszawski 
Interpretacja koraniczna jako akt antykolonial-
nego oporu? O komentarzu do Koranu ʻĀʾ išy ʻAbd 
ar-Raḥman

Mgr Piotr Szustakiewicz  
Uniwersytet Warszawski 
„Wyruszyli oblubieńcy, wyruszyli mistycy” 
– wzorzec świętego wojownika w irańskich 
wspomnieniach z wojny Irakiem 

Panel 7 
Partnerstwa pod presją: międzynaro-
dowe reakcje na konflikty w regionie 
Bliskiego Wschodu

Moderator: Dr Michał Lipa (UJ) 
Sala: 303

Prof. dr hab. Dariusz Popławski  
Uniwersytet Warszawski 
Ewolucja obecności Austrii na Bliskim 
Wschodzie 

Dr hab. Danuta Chmielowska 
Uniwersytet Warszawski 
Kluczowe obszary współpracy polsko-tureckiej 
na podstawie umów rządowych (2021-25)

Dr Joanna Maj  
Uniwersytet Łódzki 
Od solidarności z Palestyną do strategicznego 
partnerstwa z Izraelem. Ewolucja polityki Indii 
wobec konfliktu bliskowschodniego

Dr Artur Skorek  
Uniwersytet Jagielloński 
Uprzywilejowane partnerstwo pod presją. 
Wpływ wojny w Strefie Gazy na relacje europej-
sko-izraelskie 

Dr Renata Zawistowska  
ZSOMS w Krakowie 
Aktywna rola Słowenii w inicjowaniu pracy 
zespołu niestałych członków w Radzie Bez-
pieczeństwa ONZ wobec konfliktów na Bliskim 
Wschodzie w latach 2024-2025



Panel 8  
Shifting Alignments and Strategic 
Doctrines in the Greater Middle East

Chair: Prof. Jerzy Zdanowski (University of 
Andrzej Frycz Modrzewski) 
Room: 317

Prof. Anwar Alam  
Ala-Too International University 
Geo-Politics and Geo-economics of Emerging 
Rift Between UAE and Saudi Arabia: Implica-
tions for Regional Stability

Dr Ridvan Bari Urcosta 
University of Warsaw 
The New Geopolitics of the Greater Middle East: 
Between Abraham Accords and Blue Eurasia

Dr Robin Kural  
University of Maria Curie-Skłodowska  
in Lublin 
Impact of rapprochement between Saudi 
Arabia and Pakistan on the security system  
in the Gulf region 

Dr Majid Asadnabizadeh 
University of Maria Curie-Skłodowska  
in Lublin 
Relative Gains and Climate Cooperation: Iran’s 
Strategic Behavior under the Paris Agreement

19:30-23:30  

Uroczysta kolacja
Dock 19 by Mateusz Gessler

Elektrownia Powiśle,  
Wybrzeże Kościuszkowskie 43C



6 marca 2026 (piątek)

8:00-9:00 

Rejestracja

9:00-10:00  Aula im. prof. Jana  
Baszkiewicza 

Keynote Speaker: Prof. Ahmad Z. Obiedat,  
Respect Graduate School, USA 
Questioning Whether Secularism Possesses 
a Coherent and Logically Defensible Meaning

Chair: Prof. Wojciech Grabowski,  
University of Gdańsk

10:00-11:45  Aula im. prof. Jana  
Baszkiewicza
Panel ekspercki: „Bliski 
Wschód wobec kryzysu liberal-
nego ładu międzynarodowego”

Moderator: Dr Aleksander Olech (Defence24)

Jerzy Zdanowski - historyk, arabista

Mariusz Borkowski - dziennikarz

Jan Natkański – arabista, dyplomata

Krzysztof Płomiński – politolog, dyplomata, 
ekspert CSM 

11:45-12:00
Przerwa kawowa

12:00-13:45 

III sesja panelowa
Panel 1 
Polityka USA w regionie MENA

Moderator: Dr Aleksandra Jarczewska (UW) 
Sala: 308

Prof. dr hab. Piotr Mickiewicz  
Uniwersytet Gdański 
Biden vs Trump: Wizje polityki bliskowschodniej 
USA 

Dr Stanisław W. Smoleń 
Ministerstwo Spraw Zagranicznych,  
były ambasador RP w Iraku 
Irak - zbliżenie z Ameryką

Mgr Aleksandra Ryś  
Uniwersytet Jagielloński 
Relacje katarsko-amerykańskie w obliczu zmie-
niającego się układu sił na Bliskim Wschodzie

Panel 2 
Geopolityka energii i bezpieczeństwa 
na Bliskim Wschodzie i w Basenie 
Morza Śródziemnego

Moderator: Dr hab. Kamila Pronińska, prof. UW 
Sala: 303

Dr hab. Joanna Modrzejewska-Leśniewska, 
prof. SGH 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Porozumienie Abrahamowe - szansa na 
stabilizację regionu?

Dr hab Joanna Dyduch, prof. UJ 
Dr Artur Skorek 
Uniwersytet Jagielloński 
Desekurytyzacja w cieniu konfliktu? O trwałości 
izraelsko-arabskiej współpracy energetycznej

Dr hab Jarosław Jarząbek, prof. UWr. 
Uniwersytet Wrocławski 
Wpływ równowagi militarnej we wschodnim 
basenie Morza Śródziemnego na bezpieczeń-
stwo energetyczne państw regionu



Dr Monika Różalska  
Uniwersytet Łódzki 
Wsparcie na rzecz klimatu a zielony kolonia-
lizm: krytyczna analiza zaangażowania państw 
Zatoki Perskiej w rozwój odnawialnych źródeł 
energii w Afryce

Panel 3 
Izrael – kwestie społeczne i polityczne

Moderator: Dr hab. Przemysław Turek, prof. UJ 
Sala: 105

Dr hab. Elżbieta Kossewska, prof. UW 
Uniwersytet Warszawski 
Wpływ konfliktów zbrojnych na identyfikację 
amerykańskich Żydów z Izraelem 

Dr Anna Piątek  
Uniwersytet Warszawski 
Literatura izraelska po 7 października – analiza 
tomu poezji „Sziwa”

Mgr Jakub Katulski 
Mgr Milena Gajewska 
Uniwersytet Komisji Edukacji Narodowej 
w Krakowie 
Doppelgangery, oligarchowie i zniekształcenia. 
Notatki badawcze na temat rosyjskich taktyk 
dezinformacyjnych w Izraelu i ich wpływu na 
zachodnich partnerów

Panel 4 
Arabia Saudyjska: wyzwania polityki 
wewnętrznej i zagranicznej

Moderator: Michał Lipa (UJ) 
Sala: 222

Prof. dr hab. Jerzy Zdanowski 
Uniwersytet Andrzeja Frycza Modrzewskiego 
w Krakowie  
Bliski Wschód w warunkach „zastygłego 
porządku światowego”: pytanie o „wschodzące 
potęgi” regionalne

Dr Zofia Sawicka 
Uniwersytet Rzeszowski 
Rola dyplomacji niszowej w zmieniającym się 
porządku globalnym: casus Arabii Saudyjskiej

Mgr Ernest Hryhorowicz  
Uniwersytet Warszawski 
Między współpracą a rywalizacją: polityka 
Kataru i Zjednoczonych Emiratów Arabskich 
wobec Arabii Saudyjskiej 

Panel 5 
Media, narracje i dezinformacja  
w regionie MENA

Moderator: Dr Karolina Wanda Olszowska (UJ) 
Sala: 317

Dr Blanka Dżugaj  
Centrum Badań nad Bezpieczeństwem 
Kulturowym we Wrocławiu 
Instrumentalizacja informacji: rosyjskie ope-
racje dezinformacyjne w libańskiej przestrzeni 
medialnej 

Mgr Janusz Byliński  
Walka informacyjna i propagandowa Kataru 
i ZEA w mediach internetowych

Mgr Marina Khachatryan-Zagórska  
Blisko Siebie - Centrum Diagnozy, Terapii  
i Wsparcia 
Narracja jako narzędzie władzy. Trauma, 
adaptacja i psychologiczne strategie kontroli 
w regionach permanentnego konfliktu

Mgr Dominika Wiktoria Klimowicz 
Uniwersytet Warszawski  
Rola i wymiar mediów społecznościowych 
w propagandzie Islamskiej Republiki Iranu

Lev Sitnikov  
Uniwersytet Jagielloński 
Operacja Płynny Ołów w świetle prasy  
międzynarodowej

Panel 6 
Sztuczna inteligencja, nadzór i bez-
pieczeństwo: cyfrowe oblicza władzy 
na Bliskim Wschodzie

Moderator: Dr Magdalena Pycińska (UJ) 
Sala: 223



Dr Agata M. Karbowska 
Uniwersytet Jagielloński 
Technologie nadzoru i bezpieczeństwa w Turcji: 
między sztuczną inteligencją a polityczną 
sprawczością

Dr Dominika Liszkowska 
Politechnika Koszalińska 
Technologie cyfrowe w polityce  
migracyjnej Turcji

Dr Monika Krukowska 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Cyfrowy Jedwabny Szlak na Bliskim Wschodzie: 
współpraca technologiczna z ChRL i wyzwania 
geopolityczne

Roksana Characzko 
Uniwersytet Jagielloński 
Rosja i Zjednoczone Emiraty Arabskie:  
od partnerów technologicznych do aktorów 
nowej multipolarności

Panel 7 
PhD/Student Panel 
Between Politics and Society: Histori-
cal and Contemporary Dilemmas in the 
Middle East

Chair and discussant: Prof. Ahmad Obiedat 
(Respect Graduate School, USA) 
Room: 316

Marcus Hibbeln, MA (online) 
University of Exeter 
The Emergence of Egyptian Governmentality: 
Rifāʿa al-Ṭahṭāwī and Muḥammad ‘AbduhRifāʿa al-Ṭahṭāwī and Muḥammad ‘Abduh on 
Society, Sovereignty, and the Social Question

Tigran Ohanyan, MA 
University of Maria Curie-Skłodowska 
Challenges of the Armenian, Ezidi, and Assyrian 
Diasporas in Middle Eastern Countries 

Maharram Akbarov  
AFiB Vistula 
From Partisan to Sovereign: Hay’at Tahrir 
al-Sham and the Transformation of Irregular 
Political Order in Syria

13:45-14:30 

Lunch

14:30-16:15 

IV sesja panelowa
Panel 1 
Polityka Rosji w regionie MENA

Moderator: Dr hab. Maciej Raś, prof. UW 
Sala: 105

Dr hab.  Krzysztof Bojko, Prof. ASzW 
Ministerstwo Spraw Zagranicznych, Departa-
ment Wschodni; Akademia Sztuki Wojennej 
Zmiany w polityce Rosji i Chin wobec regionu 
MENA

Dr hab. Przemysław Mazur, prof. UKEN 
Uniwersytet Komisji Edukacji Narodowej 
w Krakowie 
Syria jako element rosyjskiego pivotu na 
Globalne Południe

Dr Agnieszka Bryc 
Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu 
Rekonfiguracja polityki Rosji na Bliskim 
Wschodzie?

Panel 2 
Państwa Zatoki Perskiej: dyplomacja, 
konflikty i globalne ambicje

Moderator: Dr Karolina Zielińska  
AFiB Vistula 
Sala: 303

dr hab. Adriana Łukaszewicz, prof. ALK 
Akademia Leona Koźmińskiego  
Mediacje międzynarodowe emiratu Kataru 
widziane przez pryzmat instytucji

Dr hab. Łukasz Fyderek  
Uniwersytet Jagielloński 
Specyfika polityki zagranicznej państw rentier-
skich na Bliskim Wschodzie

Dr Tomasz Łukaszuk  
Uniwersytet Warszawski 
Stosunki Pakistanu z państwami Zatoki Perskiej 
w kontekście rywalizacji z Indiami



Dr Adrian Szumowski 
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej 
Trzy konflikty pomiędzy mocarstwami atomo-
wymi w 2025 r.

Maciej Dobrzański 
Uniwersytet Warszawski 
Mediacje w polityce zagranicznej Sułtanatu 
Omanu. Studium przypadku negocjacji nuklear-
nych 2015 i 2025

Olaf Piasta 
Uniwersytet Warszawski 
Forum Młodych Dyplomatów 
Inwestycje Zjednoczonych Emiratów Arabskich 
w Afryce

Panel 3 
Klimat, zasoby i sprawiedliwość eko-
logiczna w regionie MENA

Moderator: Dr Monika Różalska (UŁ)  
Sala: 317

Dr hab. Aleksander Głogowski, prof. UJ  
Uniwersytet Jagielloński 
Topnienie lodowców himalajskich jako źródło 
zagrożeń dla bezpieczeństwa regionalnego 
i międzynarodowego

Dr Adam Rogoda  
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie 
Ekonomia polityczna irańskiego kryzysu 
wodnego 

Mgr Kinga Szałek  
Uniwersytet Warszawski 
Wpływ zmian klimatu na konflikty zbrojne 
w regionie Sahelu

Mgr Tomasz Synowiec 
Uniwersytet Jagielloński 
Państwa Bliskiego Wschodu w nowym wyścigu 
kosmicznym 

Patrycja Molko  
Uniwersytet Warszawski 
Wspólne rzeki, wspólna przyszłość: izrael-
sko-jordańskie relacje wodne w dobie kryzysu 
klimatycznego

Panel 4 
Syria po upadku reżimu al-Asada – 
wyzwania wewnętrzne i regionalne

Moderator: Dr Kinga Smoleń (UMCS) 
Sala: 223

Dr hab. Marta Woźniak-Bobińska, prof. UŁ 
Uniwersytet Łódzki 
Polityczny Ruch Syryjskich Kobiet między 
nadzieją a niepokojem w postasadowskiej Syrii 

Dr hab. Przemysław Turek, prof. UJ 
Uniwersytet Jagielloński 
Polityka Izraela wobec Druzów syryjskich po 
obaleniu poprzedniego rządu syryjskiego 

Dr Kinga Smoleń  
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej 
Polityka Hayat Tahrir al-Sham (HTS) wobec 
mniejszości w Syrii

Mgr Sara Lewicka  
Uniwersytet Civitas w Warszawie / Uniwersy-
tet Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy 
Mechanizmy zaangażowania państw trzecich 
w konflikt w Syrii 

Mgr Paweł Rakowski  
Dziennikarz/publicysta 
Syria jako element nowej bliskowschodniej 
rywalizacji o hegemonię regionalną pomiędzy 
Izraelem a Turcją

Michał Mizak  
Uniwersytet Jagielloński 
Hay’at Tahrir al-Sham (HTS) jako podmiot para-
państwowy. Dyskursywne i materialne praktyki 
konstruowania państwowości w Idlib

Panel 5 
Islam i polityka w regionie MENA 
w perspektywie teoretycznej  
i praktycznej

Moderator: Dr Agata Karbowska (UJ) 
Sala: 222



Dr hab. Wiesław Lizak  
Uniwersytet Warszawski 
Dr Michał Lipa  
Uniwersytet Jagielloński 
Od zinstytucjonalizowanego aktora polityczne-
go do sieci w rozproszeniu - egipskie Bractwo 
Muzułmańskie po 2013 roku 

Mgr Marcin Krzyżanowski  
Uniwersytet Jagielloński 
Państwo doskonałe w teorii politycznej talibów

Olga Kurczak  
Kolegium MISH 
Salafizm a islam - pomiędzy zachodnią domina-
cją a religijnym ekstremizmem

Panel 6 
Między mobilizacją społeczną a geopo-
lityką: państwo, władza i tożsamość 
w MENA

Moderator: Dr Magdalena Pycińska (UJ) 
Sala: 308

Dr Witold Repetowicz  
Akademia Sztuki Wojennej 
Kwestia kurdyjska wobec dynamiki geopolitycz-
nej na Bliskim Wschodzie w I poł. XXI w.

Dr Adrianna Czarnecka-Casas  
Projekt Runaki jako element strategii 
wzmacniania Regionu Kurdystanu w relacjach 
z rządem centralnym Iraku

Mgr Paulina Warsza  
Uniwersytet Warszawski 
La daula , non- moment i un-civil society. 
Mobilizacja społeczna w Iraku w nurcie dekolo-
nialnego pluriwersalizmu.

Paweł Jurkowski  
Uniwersytet Jagielloński 
Kolos na stalowych nogach? Odporność Ruchu 
Huti na zagrożenia zewnętrzne

Panel 7 
PhD/Student Panel 
Domestic and International Actors in 
the Middle Eastern Affairs

Chair and discussant:  
Dr hab. Adam Szymański, prof. UW 
Room: 316

Adithyan Nair, MA 
Uniwersytet Warszawski 
Balancing Threats, Not Power: Explaining Gulf 
States’ Strategic Selectivity in the Emerging 
Indo-Pacific Security Architecture

Nurlan Pashazade, MA 
University of Latvia 
From Protests to Pipelines: Institutional Shifts 
and Hydrocarbon Trade in MENA

Julie Okello, MA  
Uniwersytet Warszawski 
War in Sudan: Kenya’s Mediation Role in the 
Ongoing Conflict (2023 to present)

Michał Hunicz, MA 
University of Maria Curie-Skłodowska 
Hezbollah as a hybrid actor in international 
relations

Ali Mert Aytekin  
Uniwersytet Warszawski 
The role of Ahmet Davutoglu’s Strategic Depth 
doctrine in Turkish foreign policy  
in the Middle East 

16:15  

Zamknięcie konferencji



Uniwersytet Warszawski 
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